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„A mi
mostani történelmünk —  

mondotta Bornemisza Géza miniszter 
Diósgyőrött — a lét és nem lét kérdé
sét veti fel. Soha nem volt annyira 
árva, elhagyatott a magyar az európai 
népek országutján, soha nem volt 
olyan lealázott, társtalan, mint most.*
■— Nagyon súlyos szavak, de nagyon 
őszinte szavak. Mi dicsérjük az ipar
ügyi miniszter erkölcsi bátorságát, 
amellyel ezt az igazságot ki merle 
mondani és amely —  jobban szeret- 
nok, ha másképpen volna — teljesség
gel megegyezik a mi meglátásunkkal. 
Szerényen, de kitartóan figyelmeztet
jük a kormány immár hosszabb idő 
óta, hogy az a politika, amelyet foly
tat, semmiképpen sem áll összhang
ban hirdetett célkitüzseivel és dagá- 
lyos öndicséreteivel. Valahányszor hi
vatalos megnyilatkozást hallunk, mind
annyiszor arról értesülünk, hogy a 
kormány régi barátságokat megóvni 
szándékozik és a régiek mellé újakat 
szerezni. A beszámolók tudnak is 
ezekről az örömteljes eredményekről. 
De ime: az iparügyi miniszter igy
szól: «Soha nem volt annyira árva, el
hagyatott a magyar az európai népek 
országutján, soha nem volt olyan le
alázott, társtalan, mint most.'* Más 
szövegezésben, más szavakkal, de 
ugyanaz a felfogás jut érvényre a mi
niszter kijelentésében, mint amit mi 
azzal szoktunk kifejezni, hogy soha 
olyan izoláltnak nem láttuk a külpoli
tikában helyzetünket, mint most. 
Ámde mindenképp helyes volt, hogy 
a miniszter ezt a nagy nyilvánosság 
előtt megmondotta; mert a tényeknek 
szemébe kell nézni. A szavak büvszere 
nem használ semmit a realitásokkal 
szemben és csak az a nemzet tudja 
megállni a helyét nehéz válságokban, 
amelynek leplezetlenül megmutatják a. 
való helyzetet.
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nem volt mindenben 

ilyen komor a miniszter beszéde. 
Örömhírt is hozott a diósgyőri vas
gyár munkásainak, alkalmazottainak. 
Mondván, hogy a gyár kohói nem 
fognak kihűlni. Bizonyos, hogy ezt a 
hirt lelkes örömmel fogadta min
denki, akinek egzisztenciája a gyár 
üzeméhez, fennmaradásához van 
kötve. Bizonyos, hogy a miniszter jót 
tett ezekkel a dolgozó népekkel, ami
kor egy kissé felderítette jövőjüknek 
egyébként nyilván nem tulrózsás ho
rizontját. Más kérdés, hogy igaza 
volt-e abban a félmondatban, amelyet 
bejelentéséhez fűzött; már tudniillik: 
igaza volt-e abban, hogy megállapítá
sát a diósgyőri vasgyár alkalmazot
taihoz és munkásaihoz címezte. Mert

a miniszteri mondat a tudósítások 
szerint szóról-szóra igy hangzik: „A
gyár kohói nem fognak kihűlni; an
nak ellenére, hogy ennek a kormány
nak súlyos terheket kellett átvenni a 
multbani könnyelmű gazdálkodás 
ercdményeképpen.“ A diósgyőri vas
gyár munkásait és tisztviselőit első
sorban az érdekelte, hogy a mi
niszter a gyár működéséről biztosította 
őket. Ami a multbani könnyelmű gaz
dálkodás eredményeit illeti: ezzel ma
gához Gömbös Gyulához, a kabinet 
fejéhez kellett volna fordulnia az ipar
ügyi miniszternek. Mert a multbani 
könnyelmű gazdálkodás, amelyet en
nek a kormánynak súlyos teherként 
kellett átvennie, egy olyan korszakra

A közigazgatási bíróság elé a tavaszi kép
viselőválasztás egyik legérdekesebb és legki
rívóbb fejezete került ma. A nagybaracskai 
mandátum ellen beadott petíciót kezdte ma 
délelőtt tárgyalni a közigazgatási biróság 
A/fl/zt'A’-tanácsa. A Nagybaracskán képvise
lővé választott Teleki János gróf megválasz
tása ellen adtak be petíciót Mojzes János 
független kisgazdapárti jelölt hívei. Ez a vá
lasztás a közigazgatási bírósághoz benyújtott 
pcticiótól függetlenül m ár hosszabb ideje 
foglalkoztatja a bajai igazságszolgáltatási ha
tóságokat is, amennyiben

Mojzes János hét szavazatszedő küldött-
ségi elnök ellen feljelentést tett és az
Ügyészség négy szavazalszedő küldött

ség! elnök ellen vádiratot is adott ki.
A bátmonostori szavazatszedő küldöttség 

elnökének ügyét már tárgyalta is a bajai 
törvényszék, de a vádlott a tárgyalás folya
mán elfogultsági kifogást terjeszteti elő a 
bajai törvényszék ellen. A többi ügy iratait 
pedig az igazságügyminiszter felkérte ma
gához és emiatt ezek az ügyek még nem 
kerülhettek tárgyalásra.

A petíció ügyének mai tárgyalásán a vá- 
lasztástvédő alaki kifogásokat terjesztett 
elő, amelyeket azonban a biróság elutasí
tott. Pfeiffer Zoltán dr. ismertette ezután a 
petíciót, amelyben

a választás eredményeinek kiigazilását, 
vagy megsemmisítését kéri.

Előadta, hogy Mojzes Jánosnak a kerület
ben elért népszerűségét a törvénytelenségek 
sorozatával sem tudták ellensúlyozni, mert 
gróf Teleki Jánosnak semmi kapcsolata nem 
volt a kerülettel.

— A NEP-nek — mondotta a peticionálók 
jogi képviselője — csak erőszakkal sikerül
hetett a győzelem és ebben a munkájában a 
megyei és községi elöljáróságok nagyban se
gítették. Utal az ügyvéd a szavazatszedő 
küldöttségek elnökei ellen folyamatba tett 
bűnvádi eljárásokra, amelyek közül három 
ügyben azért nem került főtárgyalásra a sor, 
mert az igazságügyminiszter augusztus 3-án 
az iratokat felkérte, függetlenül attól, hogy a 
törvényszék már tárgyalást tűzött ki ezek-

(  ben az ügyekben.
Előadja a továbbiak során a peticionálók 

jogi képviselője, hogy

esik, amelynek Gömbös Gyula mint 
államtitkár, mint miniszter és talán 
mint miniszterelnök is tettekkel ténye
zője volt. Nem tudjuk egészen szaba
tosan, mit értett Bornemisza minisz
ter azzal, hogy „ennek a kormány- 
nak“. Értette-e vájjon a Gömbös-kor
mányt, vagy csak azt a Gömbös-kor
mányt, amelynek megújhodását a 
reformminiszterek belépése szimboli
zálja? Akár igy, akár úgy, akárha csak 
a Bethlen-kormányt értette is: min
denképpen érintette Gömbös Gyulának 
szerepét is, amely teljes felelősséggel 
és teljes aktivitással volt részese an
nak a múltnak, amelynek könnyelmű 
gazdálkodását a miniszter ily súlyosan 
megbélyegezte.

délután három óra előtt szétzavarták 
Mojzes Jánosnak mintegy 1300 válasz

tóját
é? amikor Csákalján a választók nem akar
tak szétoszlani, a szavazalszedő küldöttség 
elnöke a csendőrséggel szuronyrohamot ve
zényelt a zárt udvaron felsorakozott válasz
tók ellem, akiknek sorában számos baleset 
történt.

— A pártoskodás ellenére azonban — 
folytatja az ügyvéd —,

Mojzes János tizennyolc főnyi szótöbb
séggel győzött.

Györgypusztán azonban, ahol 114 szavaza
tot adtak le, a választási jegyzőkönyv sze
rint 131-en szavaztak. Délután már köz
tudomású volt, hogy Mojzes győzött, a Ma
gyar Távirati Iroda is a választási bizottság
nak ilyen értelmű hivatalos értesítését tette 
közzé és e jelentés alapján a Mojzes győzel
méről szóló hirt közölte a rádió. Ennek el
lenére azonban este félnyolc órakor a vá
lasztási bizottság mégis gróf Teleki Jánosi 
mondotta ki képviselőnek kilenc főnyi szó
többséggel. Ennek a története az, hogy 
Györgypusztáról három óra után elindult a 
szavazatszedő küldöttség elnöke és jegyzője 
Nagybaracskára a szavazási jegyzőkönyvek
kel, útközben azonban találkoztak egy 
autóval, amelynek utasával az elnök hosz- 
szas megbeszélést folytatott, majd Csákalja 
községben megálltak és itt

Mayer Márton, a küldöttség elnöke Fe
jes Ferenc kántortanitóval, a küldött
ség jegyzőjével és még két másik em
berrel egy szobába zárkóztak, ott más
fél óra hosszat tartózkodtak és mire 
Nagybaracskára érke-íek, az eredeti 
kílencvenegy Teleki-párti szavazó 
113-ra szaporodott, az eredetileg le
adott 23 Mojzes-párti szavazat pedig

18-ra olvadt le.
A györgypusztai választási jegyzőkönyve

ket meghamisították és az ügyészség Mayer 
Márton és Fejes Ferenc ellen

tizenkétrendbeli közokirathaniisitás miatt 
vádiratot adott ki.

Kozma belügyminiszter is megállapította, 
hogy a csendőrség és a közigazgatási ható
ság nagymértékben túllépték hatáskörüket a

peticiós anyag megszerzésének megakadá
lyozása érdekében. Fehérváry Dezső bajai 
közjegyző pénteken kiszállt Hercegszántóra, 
hogy közjegyzői nyilatkozatokat szerezem 
de a csendőrök felszólították, hogy azonnal 
hagyja el a községet, mert különben letar
tóztatják. Amikor ez ellen tiltakozott, a nyi
latkozatok megtételére összegyűlt embereket 
elzavarták.

A peticionálók jogi képviselője végül a bi
zonyítás elrendelését és számos tanú kihall
gatását kérte.

A tárgyalást holnap délelőtt 11 órakor 
folytatják.

„ Q " : Vaszary Gábor regénye
Mi az oka a fiatal iró példátlan népszerű

ségének? Első könyve, a «Monpti» után ez a 
második is egyszerre a könyvkereskedők 
legkeresettebb cikkévé vált, híres Írók napok 
alatt háttérbe szorultak mellette. Holott 
eléggé igényes olvasmány, nincs fordulatos, 
izgató meséje, több benne a líra, mint aZ 
elbeszélés s még az obiigát happy end is 
hiányzik belőle. De van egy ritka, ritka 
adománya: a humora. Egy vidám fiatalem
ber keserves lelki és testi élményeit beszéli 
el mind a két regény, egy fiatalemberét, aki 
ha nem is harsányan, de szivbéli derűvel 
tud nevetni az élet furcsa visszásságain, a 
pénz szeszélyein, az embereken és elsősor
ban saját magán. Nevetése egészen eredeti, 
mert egészen őszinte; nem «kesernyés>, nem 
• könnyes*, nem csufolódó, hanem egész 
egyszerűen vidám. Üdít és jókedvre hangol. 
Páris, diákos nyomor, kávéházak, nők, sze
relem, ifjúság — ezek Vaszary Gábor témái. 
Stílusa a nevetés, gondolatai egy törhetetlen 
vitalitásu, gyerek játékos, de sok mindenre 
rávilágító ötletei, lírája egy versclvasással 
meg nem rontott költőé, aki a banalitásoktól 
sem retten vissza, annyira hisz mindenben, 
amit leir. Az «Ö» érettebb, egyenletesebb, 
mulatságosabb, mint a «Monpti». Sikerének 
titka az, hogy megérdemli, q. b.

A  Herries-család
Romain Roliand hatalmas Jean Christoph- 

jával szinte egyidőben látott napvilágot Hugh 
Walpoole: A Herries-család cimü tetralógiája
nyolc kötetben. A regény négy Herries-ivadékot 
állít négy világkorszak kétszáz esztendőt átfogó 
történetébe. Az eseményeket a múlt ködéből 
egy kissé hóbortos, de tisztnlelkü, lovagias, tal
pig emberrel, a Francis Herries-szel kezdi. A 
történetet a második sarj, Judith Paris, a 
fattyuhajtásu, erőszakos temperamentumu lány 
viszi tovább, őt fia, Ádám Paris követi, akiből 
már tettekben robban ki a forradalmi szellem. 
A negyedik Herries, a mát élő nemzedék 
anyja, Vanessa Herries, Judith Paris unokája, 
Ádám Paris leánya és ennek gyermekei élik 
azt a világot, aminek rájuk eső részét őseik al
kották. A történet földrajzilag az egész világot 
kapja hátteréül s igy a Herries-család története 
a világesemények kétszázesztend'ős lepergésének 
a talaja. A történet izgalmas, a leírások művé
sziek, a jellemfestések mesteriek, de nem kis 
értéke a Singer és Wolfner cég kiadásában meg
jelent gigantikus műnek Tábori Pál dr. ra
gyogó magyarsággal megalkotott fordítása.
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VITAEST A COBDEN-SZÖVETSÉGBEN.
A Magyar Cobden-Szövetség szemináriumá
ban holnap, kedden, október 29-én este 7 
órai kezdettel dr. Fellner Vilmos és dr. 
Gomperz Ervin «Monopoliumok és állam
kapitalizmus* címen vitaelőadást tartanak 
(a Pesti Lloyd Társulat előadótermében, 
Mária Valéria-utca 12.)

Meghamisították - 2  

a nagybaracskai választás
eredményét?
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